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3. Verbuchung erfolgsneutraler Geschäftsvorfälle 
 
a) Erstellen Sie die Eröffnungsbilanz und eröffnen Sie die Bestandskonten 
b) Verbuchen Sie die Geschäftsvorfälle im Grundbuch 
c) Schließen Sie die Bestandskonten ab 
 
Anfangsbestände 
Eigenkapital 109.000 
Kasse 2.000 
Bank 33.000 
Waren 6.000 
Grundst. und Gebäude 130.000 
Betriebs- u. Geschäftsausstattung 20.000 
Verbindlichkeiten a/ LuL 20.000 
langfristige Verbindlichkeiten 80.000 
Forderungen a/LuL 18.000 
 
Geschäftsvorfälle 
1. Kauf einer Schreibmaschine per Bankscheck 1.000 
2. Begleichung einer langfristigen Verbindlichkeit per Bank 8.000 
3. Kauf von Waren auf Ziel 600 
4. Kunde begleicht fällige Rechnung auf Ziel 500 
5. Privateinkauf mittels Bankscheck 100 
6. Begleichung einer fälligen Rechnung per Bank 1.200 
7. Barabhebung vom Bankkonto 100 
8. Zieleinkauf von Büromöbel 700 
9. Zahlung von Lieferanten 2.000 davon in bar 800 
                                per Bank 1.200 
10. Privateinlage in Kasse 600 
11. Begleichung einer langfristigen Verbindlichkeit über Bank 20.000 
 

Bilanz zum 01.01. 
Anlagevermögen   Eigenkapital 109.000 
Grundstücke und Gebäude 130.000   
Technische Anlagen und Maschinen     
Fuhrpark     
Betriebs- und Geschäftsausstattung 20.000   
   Verbindlichkeiten  
Umlaufvermögen   Darlehensschulden 80.000 
Rohstoffe   Verbindlichkeiten a/ LuL 20.000 
Waren 6.000   
Forderungen a/ LuL 18.000   
Kasse 2.000   
Bank 33.000    
Summe 209.000  209.000 
    

 
1. Betriebs- und Geschäftsausstattung an Bank 1.000 
2. langfr. Verbindlichkeiten an Bank 8.000 
3. Waren an Verb. a/LuL 600 
4. Kasse an Ford. a/LuL 500 
5. Eigenkapital (Privatentnahme) an Bank 100 
6. Verb. a/LuL an Bank 1.200 
7. Kasse an Bank 100 
8. Betriebs- und Geschäftsausstattung an Verb. a/LuL 700 
9. Verb. a/LuL an Kasse 800 
                        an Bank 1.200 
10. Kasse an Eigenkapital (Privateinlagen) 600 
11. langfr. Vbl. an Bank 20.000 
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Grundstücke und Gebäude  Eigenkapital 

AB 130.000 SB 130.000  5. 100 AB 109000 
      SB 109.500 10. 600 
           
           
           
 130.000  130.000   109600  109600 
         
         

Betriebs- und Geschäftsausstattung  Darlehen 
AB 20.000 SB 21.700  2.  8.000 AB 80.000 
1. 1.000    11. 20.000   
8. 700    SB 52.000   
           
           
 21.700  21.700   80.000  80.000 
         
         

Waren  Verbindlichkeiten a/LuL 
AB 6.000 SB 6.600  6. 1.200  20.000 
3. 600    9. 2.000 3. 600 
      SB 18.100 8. 700 
           
 6.600  6.600   21.300  21.300 
         
         

Forderungen a/LuL    
AB 18.000 4. 500       
   SB 17.500       
           
           
 18.000  18.000        
         
         

Kasse    
AB 2.000 9. 800       
4. 500 SB 2.400       
7. 100         
10. 600         
           
 3.200  3.200        
         
         

Bank    
AB 33.000 1.  1.000       
7. 100 2. 8.000       
   5. 100       
   6. 1.200       
   7. 100       
   9. 1.200       
   11. 20.000       
   SB 1.500       
 33.100  33.100        
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Schlussbilanz zum 31.12. 
Anlagevermögen   Eigenkapital 109.600 
Grundstücke und Gebäude 130.000   
Technische Anlagen und Maschinen     
Fuhrpark     
Betriebs- und Geschäftsausstattung 21.700   
   Verbindlichkeiten  
Umlaufvermögen   Darlehensschulden 52.000 
Rohstoffe   Verbindlichkeiten a/ 

LuL 
18.100 

Waren 6.600   
Forderungen a/ LuL 17.500   
Kasse 2.400   
Bank 1.500    
Summe 179.700  179.700 
    

 


